



## “蹭凉族”不能太不把自己当外人

8月6日,江苏淮安,一餐厅因临近当地的夕阳红广场,天气一热,就坐满了来蹭凉的老人,老人几乎早晚都来,只占座聊天不点餐。店员表示,昨天已经报过警,但是没有效果,天气越热蹭凉的人越多。(8月9日人民网)

每到炎炎夏日,商场、超市、银行、书店、地铁站等供应集体空调的地方,就会出现很多蹭空调的人,他们被称为“蹭凉族”。前段时间有媒体爆料,宜家被

很多乘凉的人“攻陷”,从视频和图片上可以看出,有躺在待售的床和沙发上的,有坐着玩手机根本没有消费意愿的……显而易见,这些“蹭凉族”的行为已经超出了“蹭凉”的界限。而近日来,肯德基、麦当劳等快餐店也被“蹭凉族”“攻陷”,他们不消费只占座,不仅影响店家生意,还对一些正常消费的顾客造成了干扰,因为没有座位只能打包带走。

酷暑难耐,“蹭凉”

没有错,可因“蹭凉”而干扰到经营者的正常营业,就是不负责、不文明,对其他消费者的权益也是一种侵犯。试想,本来安静的咖啡馆,被聊天的“蹭凉族”变成了嘈杂的茶馆,无论是商家还是顾客,都是不能接受的。这些自私的“蹭凉族”之所以毫不顾忌,归根结底是缺乏公共文明意识,只顾自己享受,把公共场所当自己家,甚至比在自己家更随意,根本不把自己当外人儿。有些人

还存在贪小便宜的心理,认为在公共场所蹭凉可以给家里省电,而还有一些人则认为,别人都蹭,自己蹭一蹭也无妨,但“蹭”不等于“占”,更不等于“扰”。

城市文明处处显现,眼下,纳凉一族“旁若无人”式的蹭凉行为,已经对不少商家造成了困扰,而很多消费者也对此种行为表示不满。大多数人认为,在商场里的休息区纳凉无可厚非,但对于类似餐饮这样的,针对买单消费者

才提供落座服务的商家,“蹭凉族”着实不应该进入,因为这种资源的享受是需要“购买”的,换句话说,消费才能进入。

我们每个人都是社会文明的参与者和创造者,遵守公共秩序,尊重他人也是尊重自己。涵养公共文明的一小步,就是社会文明提升的一大步。

■李凝七



华夏全媒体  
主管主办  
华夏日报社出版  
国际标准刊号  
ISSN2521-0289

### 编委会

李克炎 江单 张华  
勇 陶沙 黄浩 李  
增勇 龚德贤

顾问 | 方智平  
社长 | 李克炎

总编辑 | 江单  
常务副社长 | 陶沙  
执行总编辑 | 张华  
勇

执行社长 | 黄浩  
副总编辑 | 李增勇  
龚德贤  
视觉总监 | 古风

### 新闻中心

主任 | 方成成  
经济新闻中心主任 | 刘中卫  
编辑中心  
主任 | 龚德贤(兼)  
新闻影像中心  
主任 | 巢砥平  
美洲新闻中心  
主任 | 黄浩(兼)

### 新闻爆料

全球  
00852-31106831  
中国大陆  
010-61057773  
24小时新闻热线  
185 1382 0014

### 邮箱爆料

huaxiazaobao@126.com

### 官方网站

www.huaxiazaobao.org

## 保时捷车主丈夫被调查, 反腐真要靠夫人?

8月12日, @重庆发布 通报了关于对渝北保时捷女车主李月及其丈夫童小华调查处理有关情况。

通报从李月和童小华家庭基本情况、家庭财产情况、保时捷轿车交通违法处理核查情况等六个方面, 针对网友反映的各项举报一一做出了回应。通报事无巨细, 赢得群众点赞, 而与此同时, “保时捷女”丈夫被免职并立案调查的消息, 更是正中网友质疑, 一石激起千层浪, 让人惊呼: “反腐还要靠夫人”“实力坑夫”……

“童所长”被撤职, 真是“保时捷女”害的

吗? 从“严书记”到“童所长”, 这些一下子被夫人引爆舆论、被推到舆论风口浪尖的领导干部们, 真的是找错了夫人, 才有了落马的下场? 笔者以为, 非也! 夫人不过是事情爆发的导火索, 根子还是在缺乏规矩的官员们自己身上。

“保时捷女”无理当街打人, 当然, 我们可以把她的错推在她的脾气暴躁上, 但是, 别忘了, 领导干部的家风连着党风政风, 那个对她的暴脾气无底线纵容的人, 还能讲规矩, 讲政策, 讲纪律吗? 可以说, 那个飞扬跋扈的“保

时捷女”已足够暴露她的家风, 暴露她身边人的规矩意识和政治意识。

如果深究一下原因, 我们就可以发现, 偶然中也有必然。比如, “保时捷女”为什么那么飞扬跋扈? 是因为长期在特权思想的支配下, 优越感浸透全身, 身份认同出现偏差, 以至于产生高人一等的感觉。她曾在视频中自称“红灯从来都是闯、打个电话全部改”, 在4个记分周期内她共有29条交通违法行为记录, 她戴着宽檐帽、穿着高跟鞋驾驶, 等等, 如此炫权炫富, 作为她的丈夫, 能不知情吗? 所以, “一巴掌”

打不出结果, 关键是平时一点一滴的积累和纵容。

膨胀的欲望和权力本就是孪生的姊妹, 究竟是保时捷女车主“实力坑夫”, 还是其为夫所坑呢? 据通报来看, “童所长”是因为涉嫌其他违纪问题被免去所长职务, 一个不讲规矩、不讲纪律的官员形象已经刻画得很清晰。他最终经不起组织调查, 不只是因为“影子斜”, 更重要的是因为其“身不正”, 让他最终步入了“严书记”的后尘, 实力见证了家风与党风政风的密切关系。

不以规矩, 无以成

方圆。值得思考的是, 如果没有“保时捷女”, “童所长们”能否被识别呢? 反腐真的只能靠夫人吗? 其实, 一个严重违纪的官员必然会在日常工作生活中有所体现的。不管是二奶反腐、亲人反水、窝里斗, 在事件只不过是起到了推动作用, 只是加速了不正常现象暴露的速度。莫伸手, 伸手必被捉。伸手之初, 结局就已经注定了。“童所长们”与其怪夫人坑夫, 不如先自省家风。要知道, 夫人那盛气凌人的表演, 只能怪她们入戏太深了。

■胡辉

## 在“生命通道”上嚣张, 是病, 得治

8月14日, 女子驾驶一京A牌照劳斯莱斯行至北京妇产医院(东院区)门口时, 没走排队通道, 而是直接驶入急救车专用通道。随后不听医院工作人员劝阻, 把车堵在该通道上。交警介入后, 女子仍拒绝挪车。最后, 交警对其开具罚单, 并让其把车开走。(8月15日观察者网)

从网上视频中可以看出, 这位女子不但违规驾驶机动车驶入医院急救车专用通道, 在被医院工作人员劝阻后, 还把车堵在该通道上。即使交警介入、被医院工作人员告之“你影响到

其他人了, 这是救护车通道。”女子仍拒绝挪车, 且不断与交警、医院工作人员争执: “你今天动我试试, 我就不挪车了”“凭什么配合你们执法”……应急车道不是自留地, 岂能随心所欲侵占, 把他人的生命安全当浮云。最终, 交警对其开具罚单, 并让其把车开走。

有起码安全规则意识的人都应明白, 医院的应急通道即是“生命通道”, 是执行紧急医疗救护所开辟的专用通道且应该保持畅通无阻。在《治安管理处罚法》中, 阻碍执行紧急任务的消防车、救护车、工程抢

险车、警车等车辆通行, 均是妨害社会管理的行为, 要被警告或者罚款。所以, 该女子堵应急通道的行为, 不仅属于交通违法行为, 需要承担相应的法律责任, 更是对公共安全的漠视、缺乏对生命的敬畏。殊不知, 一旦有危险发生, 这条被堵死的“生命通道”很可能变成救援的障碍, 其后果将不堪设想。

事实上, 近年来关于违法占用应急通道而导致救援困难的事件时有发生。就在今年2月10日下午, 京港澳高速受春节返程高峰影响路况拥堵, 很多车辆开上

了应急车道, 导致救护车前行艰难; 同一天, 湖北恩施一名待产孕妇大出血, 被滞留高速, 其所在车辆多次想通过应急车道赶往医院未果, 直到交警赶到劝离前方车辆, 并处罚占用应急车道的车辆……那些占用“生命通道”的违法者, 无疑已经威胁到他人的生命安危。不幸事件发生的背后, 往往是个人对法律法规的置若罔闻、我行我素造成的。

尽管本事件中该女子“堵道”行为没有造成严重后果, 但其行为影响恶劣, 乃至成为违反安全规则、践踏文明的反面教材。目前, 该

女子已认识到自己行为不当: “我为受到这件事影响的保安、警察等人员道歉, 我给他们带来了不便和伤害。我保证再也不会了。”

生命可贵, 且行且珍惜。不占用应急通道, 确保应急车道畅通无阻, 发挥其应有的作用, 应成为社会共识, 也应是公民的法定义务。心存侥幸, 不走“正道”, 非法占用应急通道, 虽得一时之逞, 却丢失了对法律的敬畏和对生命的尊重。

■戴治国

